

# 榜样的中医特色与品牌建设 12

洛阳乳腺病医院始建于1989年，是全国成立较早的一家民营乳腺疾病专科医院。25年来，该院以“忠诚、勤奋、奉献、创新”为座右铭，德艺双馨，造福群众，累计开展乳腺癌、宫颈癌筛查超过30万人次，发明实用新型专利5项，其中，中药治疗乳腺增生病获河南省科技进步奖二等奖，国家发明专利。该院先后被评为“全国百姓放心示范医院”和“中国百万妇女乳腺普查工程”定点医院。



粉红丝带宣传大使丁小红(前排左一)参加活动启动仪式

## 名医把脉 医疗质量之本

“16岁的少女也能得乳腺癌？”7月9日下午，洛阳乳腺病医院一间病房内，刚刚做完微创手术的王雨薇(化名)状态良好，安静地躺在病床上看书。

今年6月初的一天，新安县高一学生王雨薇在洗澡时，无意间摸到乳房有包块。“孩子手术后会留疤痕吗？会不会影响今后的生活？”在王雨薇的母亲李淑芬担忧之际，有类似疾病治疗经验的亲戚向李淑芬推荐了洛阳乳腺病医院。王雨薇入院后，钼靶+彩超检查结果显示为乳腺纤维瘤。

“小孩儿也会长瘤子，这并不是大人的专利。”谈及王雨薇的情况，洛阳乳腺病医院业务院长兼病区主任丁小红说，手术时仅在患者腋下打一个0.4毫米的“小眼儿”，通过乳腺微创手术即可治愈且不易复发。

“谢谢你们培养了这么好的医生，是她给了我第二次生命。”一位40多岁的患者被临床诊断为乳腺癌Ⅱ期，由于注重乳房外形，强烈要求保乳，但又惧怕保乳会影响生命安全，顾虑重重。丁小红认真询问患者病史，分析影像资料、数据和认真检查后，为患者确定了个体化最佳治疗方案，配合放疗、内分泌治疗等，既保证了医疗效果，又保证了乳房外形的美观，提高了患者的生活质量，还达到了与

乳腺癌根治术相同的远期效果。

“医院发展，高素质专业人才的培养和使用是关键。”据洛阳乳腺病院院长董守义介绍，该院非常注重人才的引进和培养，经过20多年的发展，已经形成了一支德艺双馨的老中青相结合的医疗团队。值得一提的是，目前该院在乳腺癌早期诊断、保乳手术、综合治疗、乳房整形再造、乳腺微创手术等方面，均处于该市先进水平。

## 先进技术 医疗品质之根

为了给患者提供专业的、高品质的医疗服务，洛阳乳腺病医

院先后购进了一系列先进仪器设备，以完美的“硬”实力护航先进技术。该院专业人员先后被派到北京、天津、上海等地的三级甲等医院进修。

洛阳乳腺病医院现在拥有乳腺钼靶机、芬兰高频全自动乳腺机、日本富士FCR乳腺影像系统、德国莱卡冰冻切片机、乳腺血氧功能影像系统、乳腺多功能治疗仪、普林格尔治疗仪、美国安珂旋切刀、美国巴德检枪、妇科射频自凝刀等一系列先进的乳腺疾病检测设备，可开展放射、免疫组织化、常规病理检查及快速冰冻病理检查等，还有两间国际标准层流手术室，为准确诊治乳腺疾病奠定了基础。

目前，洛阳乳腺病医院针对乳腺癌患者，开展以手术为主，以放化疗、内分泌免疫生物学制剂中药治疗为辅的综合治疗，特别是对早期乳腺癌患者采用保留乳房外形小手术、大放化疗的特色治疗，达到国际先进水平，已形成一套包括预防保健、乳腺癌早诊、综合治疗、术后康复及出院随访等系统、完整的诊疗体系，为患者提供良好的人性化服务。

统计显示，20多年来，洛阳乳腺病医院开展的防癌普查累计超过30万人次，接待来自全国各地的患者近60万人次。该院乳腺增生疾病专科用药周期治疗达到国内先进水平，取得河南省科技进步奖二等奖、三等奖共5项，国家发明专利1项，实用新型专利3项，发表论文150余篇，出版医学专著6部，担任主编、副主编或编委出版的医学专著7部，其中《乳腺疾病诊治》第一版和第二版、《乳房美学外科》3部被列为人民卫生出版社出版计划。开展粉红丝带项目，洛阳市慈善总会

与洛阳乳腺病医院，为100名乳腺癌患者实施了免费手术援助。

“对技术精益求精，对患者满腔热情。”这是洛阳乳腺病医院全体医务人员的工作准则。近年来，该院坚持定期组织医务人员外出学习，将学到的先进技术应用于临床。如对乳腺癌局部晚期患者辅助化疗，然后择期手术。为了让患者的手术效果达到最佳，医务人员精心设计每一例手术切口，根据既能治病又能保持美观的原则，对需要切除肿瘤侵犯的皮肤则完整切除、给予植皮，避免复发。

家住鹤壁的张某，慕名来到洛阳乳腺病医院求医，丁小红根据张某的病情制作了个体化手术方案。如今，5年时间过去了，张某病情稳定。

## 特色服务 关爱女性之心

“百姓装心中，慈善惠民生。”洛阳乳腺病医院定期组织医疗小组进社区、下乡村开展乳腺普查、健康教育讲座，累计发放相关资料20余万份。每年“三八”妇女节及院庆期间，该院在全市范围内开展公益性乳腺癌普查体检活动和优惠诊疗活动，让广大女性朋友真正得到了实惠，该院也获得了良好的社会效益。

洛阳乳腺病医院还积极参与社会公益事业。25年来，该院相继开展了“不搞院庆献爱心，十万巨款送患者”“三个代表”记心间，义诊送药到延安”“捐资四万打机井，解决百姓吃水难”“弘扬抗癌精神，免费为乳腺癌患者复查”“抗击‘非典’一马当先”“抗震救灾，踊跃捐款”等大型公益活动；在全国联办分院17家，为方

便患者就医、提高人民健康水平无私奉献。

“让关爱更真切，让女性更健康，让呵护更持久！”洛阳乳腺病医院在给患者最新的技术和最好的治疗的同时，还十分关注患者的心理健康。该院定期举办粉红丝带讲堂，宣传推广乳腺癌防治科普知识；通过健康宣传教育、专题讲座、联谊会等，帮助乳

腺癌患者掌握乳腺疾病知识；宣传预防与治疗的理念和方法，为乳腺癌患者筑起一道“安全墙”；呼吁社会共同关注女性乳房健康，让大家积极参与，帮助乳腺癌患者正确认识乳腺癌，获得更多的医疗信息支持，使患者病后的抗癌康复之路更平坦、更有尊严。

(本文图片由刘云飞摄)



全院动员，为名誉院长马新普祝寿送福



手术一丝不苟，精益求精

## 品牌 责任与定位 共圆妇幼健康梦系列报道之八

坐落在县城裕州北路与文化路交叉口的方城县妇幼保健院，是一家有着50多年历史的二级妇幼保健专科医院。半个世纪以来，该院坚持“以保健为中心，以保障生殖健康为目的，保健与临床相结合，面向群体、面向基层和预防为主”的工作方针，履行职责，强化保健，勇于担当；依法为辖区妇女儿童提供妇女保健、儿童保健、健康教育、计划生育技术服务、妇幼卫生信息管理等公共卫生服务，推动全县妇幼保健工作不断进步，受到各级政府部门的首肯与辖区百姓的称赞；先后获得省级卫生先进单位、市级文明单位、南阳市五好团支部、南阳市“医疗质量万里行”活动先进单位、方城县妇幼保健工作先进单位等20多项荣誉。

## 完善三级网络

往事不堪回首。

10年前，方城县妇幼保健工作存在“大临床、小保健”的误区，以及人力、物力、财力投入不足，村级保健员的待遇问题无法解决，人心涣散，保健网底不全，技术服务能力低下，保健管理流于形式，妇幼信息不准确等问题。

2005年，方城县妇幼保健院

新一届领导班子通过深入基层调查研究、外出学习取经，确定了“强化基层网底、完善督导机制、提高基本技能、落实保健管理”的工作思路；确定一名管理能力强的副院长主抓保健工作，加强院内保健科建设，保健科专职人员增加到8人，并出台一系列工作规范和考核奖惩制度，加大对基层妇幼保健管理的督导力度；强化乡镇卫生院院长的责任意识，明确乡镇防保站长或主管院长具体管理保健工作，防保站长和妇产科人员分包村组，建立村一级保健网底。为了完善村级保健网底，每村设一名保健员，无保健员的村由乡村医生兼任，劳务报酬由乡镇卫生院补助。自2010年，村级保健员的待遇问题在公共卫生项目中得到解决，保健员工作情况与经费直接挂钩。

目前，方城县所有行政村均配备了保健员，其中专职保健员196人，兼职保健员367人。

## 开展业务培训

为了提高全县妇幼保健人员的业务素质，方城县妇幼保健院依据《关于乡镇卫生院助产人员进修学习的通知》《方城县2008~2010年妇幼保健工作培训

上，督导乡镇卫生院开展工作，共下乡督导500余人次；乡镇卫生院包村人员与“示范点”管理对象每月至少见面1次，建立档案、免费进行孕期系统保健管理，开展健康教育、动员孕产妇住院分娩、及时发现和查处非法接生等。目前，全县共创建“母婴保健示范村”90个，“母婴保健规范化服务村”320个。

加强围产期保健门诊建设：2006年以来，方城县妇幼保健院指导各助产机构成立规范围产期保健门诊，统一规范围产期保健门诊用房、设备、服务和资料，引导孕产妇系统管理工作逐步向乡镇卫生院围产期保健门诊转移。为了激励先进，方城县妇幼保健院还投资3万元购买电教设备，奖励6个乡镇卫生院建设标准化围产期保健门诊。

结合基本公共卫生服务项目要求，方城县妇幼保健院制订儿童保健门诊建设意见，明确儿童保健专业用房及设备设施基本要求，积极指导各乡镇卫生院建设规范化儿童保健门诊。目前，全县16个乡镇成立儿童保健门诊、配备专兼职儿童保健医生和儿童健

康检查设备。

2010年，方城县妇幼保健院对各乡镇卫生院就基本公共卫生服务项目妇幼保健工作实行百分制绩效考核；各乡镇卫生院对村级保健员也出台绩效考核办法，考核结果与经费挂钩，进一步调动其积极性，稳定保健队伍，促进工作开展。

## 加强产科建设

据了解，方城县妇幼保健院积极加大对孕产妇急救中心建设的投入力度，扩大建设规模，达到用房、人员、设备“三配套”。几年来，方城县妇幼保健院共投资1200余万元改建母婴同室、手术室、分娩室，扩大产科、儿科业务用房至6320平方米，新增床位150张，并安装中心供氧系统、中

## 十年磨一剑 仁心铸辉煌

### ——方城县妇幼保健院创建妇幼品牌医院纪实

本报记者 乔晓娜 通讯员 陈士强 文/图



方城县妇幼保健院护士站

建立孕产妇保健档案，提高孕产妇建卡率、产前检查率和早孕建档率。2010~2013年，该县叶酸服用人数达43665人，发放叶酸232118瓶，叶酸服用率达95.5%，叶酸服用依从率80%，早孕建档率由2004年的75.77%提高到2013年的90.55%。

方城县妇幼保健院抓好预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播项目，提高艾滋病、梅毒、乙肝早期筛查率，及早干预，预防母婴传播，进一步规范孕产妇保健。2013年，该县产妇孕早期检测率95.80%，住院分娩产妇“三病”检测率100%。此外，该院着力抓好农村孕产妇住院分娩补助项目，提高住院分娩率、新法接生率及孕产妇系统管理率。

方城县妇幼保健院以儿童预防接种为平台，抓好儿童保健门诊，提高7岁以下儿童保健覆盖率和3岁以下儿童系统管理率。

“降消”的实施，极大地促进了方城县妇幼保健工作水平的提高。2005~2013年，全县受补助孕产妇65794人，发放救助资金1885.52万元，全县孕产妇死亡率由2004年的128.24/10万降至2013年的5.31/10万，新法接生率由2004年的96.82%提高到2013年的99.88%，住院分娩率从2004年的73.59%提高到2013年的99.13%，破伤风发病率

照婚检工作规范和文件要求，完善婚检工作硬件及软件设施，抽调一批技术过硬的工作人员组成体检队伍，成立专门的婚检中心，用房、设备和人员都符合婚检工作要求；积极与民政部门协作，通过媒体、宣传单、宣传版面等形式大规模宣传，使这项惠及民生的工作家喻户晓，使广大群众充分认识到婚前保健的重要意义，自觉进行婚前医学检查。2011~2013年，全县共婚检20955对，2013年婚检率达92%，3年来共查出各类疾病患者近500人，医务人员恪守职业道德，为患者保守秘密，并给出指导性意见，深受广大群众的欢迎。

## 大力推进婚前保健

为了提高全县出生人口素质，降低婴儿出生缺陷发生率，方城县妇幼保健院从2011年6月1日起承担全县免费婚检工作。该院领导对此非常重视，严格按照

## 医院名片

- 河南省群众满意基层站所评创先进单位
- 省级卫生先进单位
- 市级文明单位
- 南阳市五好团支部
- 南阳市“医疗质量万里行”活动先进单位
- 方城县妇幼保健工作先进单位
- 方城县“三好一满意”暨“医疗质量万里行”先进单位



方城县妇幼保健院病房楼